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шись в Україні, поповнювалися здебільшого за рахунок місце-
вих жителів, Ставка перейменувала Воронезький, Степовий, 
Південно-Західний і Південний фронти відповідно на Перший, 
Другий, Третій і Четвертий Українські фронти.

Штурм Дніпра супроводжувався надзвичайно великими, час-
то не виправданими жертвами. Загинуло десятки тисяч ново-
бранців, так званих «сірих піджаків» (або «чорносвитників») — 
неозброєних, ненавчених юнаків, поспіхом мобілізованих 
у при дні провських областях України. На Лівобережжі до лав 
радянської армії в 1943 р. було мобілізовано близько 1 млн осіб.

Спочатку вирішальний наступ передбачалося розпочати 
з Букринського плацдарму (це на південь від Києва), але всі 
спроби вирватися на оперативний простір не мали успіху. На-
передодні рішучого наступу на Київ радянське командування 
використало воєнну хитрість. Німецьке командування було пе-
реконано, що з Букринського плацдарму планується великий 
наступ. На очах у німецької армії туди переправлялися великі 
з’єднання танків. Проте вночі ці танки здійснили марш на Лю-
тізький плацдарм (на північ від Києва) і вже вранці звідси по-
чався потужний наступ. 

У перші дні листопада почалися вирішальні бої за Київ. 
6 листопада 1943 р. Київ було визволено.

Далі радянські війська просунулися на захід й оволоділи 
Житомиром, але утримати місто не змогли. Німецьке коман-
дування, отямившись від поразки, завдало могутніх контруда-
рів, намагаючись повернути Київ. Однак радянські війська 
відбили контрнаступ і підготували умови для подальшого на-
ступу на Правобережжі.

3 ВиЗВолеННя праВобережНої та піВдеННої УкраїНи. Оби-
дві воюючі сторони напрямком зосередження голов них зу-

силь у зимовій кампанії 1944 р. визначили територію України. 
Наприкінці 1943 р. тут були зосереджені найпотужніші угру-
повання військ.

На межі 1943—1944 рр. командування Радянської армії 
розробило ряд великих наступальних операцій, спрямованих 
на розгром вермахту на Правобережній та Західній Україні. 
Планувалося завдати почергових потужних ударів силами всіх 
чотирьох Українських фронтів і вийти на кордони Румунії, 
Польщі та Чехословаччини.

Початком великої битви стала Житомирсько-Бердичівська 
операція, що здійснювалася силами Першого Українського 
фронту з 24 грудня 1943 р. до 14 січня 1944 р. У результаті 
31 грудня 1943 р. радянські війська вдруге зайняли місто Жи-
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